

阿翁尸检背后的卡塔尔身影

■赵恩霆



热点观察

8年后的一次“开棺”验尸，吸引了全世界的目光，因为这次开的是阿拉法特的棺。遥想当年，阿翁曾长期被以色列软禁在拉姆安拉，因身体状况恶化而赴法国就医，不想就此魂断巴黎。阿翁弥留之际及去世后的8年间，有关他的

死因流传着各种各样的说法，其中包括中毒一说。然而，为何阿翁遗孀苏哈如今突然提出要开棺验尸？这其中的幕后推手到底是谁？值得注意的是，卡塔尔这个正在谋求大国影响力的弹丸之地，发挥着推波助澜的作用。

卡塔尔面积仅1万多平方公里、人口约185万，因地处油气资源丰富的海湾地区，而积累了大量财富。既然腰包鼓了起来，就要争取更大的发言权和影响力，这也正是卡塔尔现任埃米尔（国家元首）哈马德所想的，自他上任以来一直在推行其“小国大战略”政策，以雄厚的财力做后盾、以美国盟友身份做靠山、以半岛电视台为工具，逐渐扩

大卡塔尔在中东地区事务中的影响力。这次阿拉法特验尸事件，就是一次具体实践。

说起卡塔尔，就不得不提由卡塔尔政府投资创立的半岛电视台。苏哈最初是将阿拉法特的遗物交给了半岛电视台，而半岛台则将其送至瑞士的检测机构，由此爆出阿翁遗物检出放射性元素钋。苏哈后来向巴勒斯坦阿巴斯政府提出验尸，其间半岛台还多次对苏哈进行专访，并制作播放了有关阿拉法特的纪录片，一步步推动阿翁死因谜题逐渐升温。最终，阿巴斯及巴勒斯坦政府在舆论漩涡中让步，被迫同意对阿拉法特进行验尸。

10月23日，尸检前一个月，哈马德到访加沙地带。他成为以色列封锁加沙6年来，首位到访的外国元首，此举被哈马斯认为是打破政治孤立的极大胜利。哈马德访问加沙不仅带去了政治宣示，还带去了数亿美元的援助计划。此外，哈马斯政治局领导人迈沙阿勒在叙利亚局势动荡后，目前定居在卡塔尔。与哈马斯打得火热却刻意忽视了控制约旦河西岸的巴解组织阿巴斯政府，卡塔尔此举是在巴勒斯坦内部争斗中选边站队，支持哈马斯打压法塔赫，在哈马斯逐渐向政治组织过渡之际，扶植亲卡塔尔的政治力量。

中东地区最大的矛盾是阿拉伯

与以色列的矛盾，而阿以矛盾的缩影即是巴以问题，可以说巴以问题已经成为打开中东谜题的一把钥匙。卡塔尔在短时间内接连在巴勒斯坦问题上发力，可见其欲握住这把钥匙打开卡塔尔“政治大国”的大门。

目前来看，卡塔尔已然介入巴以问题，只是明显尚处于初级阶段。虽然卡塔尔在去年推翻卡扎菲政权的军事行动中高调亮相，在将叙利亚排挤出同盟的过程中作用明显，但在巴以问题上的影响力尚无法企及传统地区大国埃及。不过，卡塔尔在地区热点问题上的持续发力不容小觑，在大国角力的中东，卡塔尔正朝着“小巨人”的目标迈进。

图说世界

▼近日，韩国总统候选人朴槿惠发布了一组自己日常生活和工作中的图片，树立自己人性化的形象。



朴槿惠日常工作照片



朴槿惠工作照片



朴槿惠工作照片



朴槿惠工作照片



▲当地时间11月26日，欧洲十多个国家的奶农聚集在比利时首都布鲁塞尔举行示威游行，抗议牛奶的收购价格过低。

▶英国女王伊丽莎白二世11月26日访问了位于温莎城堡附近的一处军营，在一名身着“隐蔽衣”的狙击士兵面前，女王露出疑惑的表情。

▼当地时间11月27日，美国华盛顿，艾滋病活动人士在美国众议院议长博纳的办公室里裸体抗议，希望借此行动让人们关注政府在艾滋病项目上消减开支这一赤裸裸的事实。



一周人语

“（普京）他热爱柔道。（在比赛中）举起一名小伙子，在把他扔到地上时扭伤了脊柱。”

——白俄罗斯总统卢卡申科11月27日接受采访时表示，他本以为能跟普京打一场冰球，但最后因为普京的伤势不得不延期。普京的发言人佩斯科夫不愿就此事发表评论。

□西班牙《先锋报》

“在艰难的交涉中也能保持头脑冷静，这是领导人应有的姿态。需要冷静且不失大局观念。只在口头上说些让人振奋的话，是无法让日本的外交和安保政策前进的。”

——日本首相野田佳彦11月28日大谈领导人理论，当天他与自民党总裁安倍晋三分别发表街头演说展开舌战。

□日本共同社

“我以前就警告过会发生这一切，这是不可避免的。”

——正在埃及开罗城南监狱的埃及前总统穆巴拉克，把现在的埃及局势形容为“一片混乱”。

□《阿拉伯圣城报》

“先生们，请冷静，查韦斯很快会回来。今天有人提问：谁在管理国家？这就像歇斯底里。”

——委内瑞拉通讯和信息部长维勒加斯11月29日呼吁反对派势力停止对总统查韦斯的病情“歇斯底里”。查韦斯此前抵达古巴继续接受癌症治疗，但同以往一样，没有对外公布他抵达的照片。

□俄罗斯新闻网

“中国是世界历史上最爱好和平的大国，并且这一传统不会改变。”

——11月29日在汉堡举行的德中经济会议汉堡峰会上，德国前总理施密特表示，中国没有侵略其他国家的传统，也从未殖民过其他国家。另外，曾经担任过德国国防部长的施密特对于中日在东海的岛屿主权纠纷并不感到忧虑。

□德国《世界报》

封面文章

《外交事务》——全球经济难融合



过去几年来，随着金砖四国（巴西、俄罗斯、印度和中国）的崛起，人们仿佛看到了发展中国家赶上发达国家、全球经济最终融合的希望。而事实上，除非发达国家经济持续萧条，发展中国家经济保持高速增长，否则，世界经济很难融为一体。然而，一个国家的经济要在10年内始终保持高速增长是非常困难的。

在今后的10年里，与美、欧、日等一样，发展中国家增速也会越来越慢。

《哈佛商业评论》——网状结构



《哈佛商业评论》文章称，如今世界瞬息万变，传统的上下级层级结构已不再是制胜法宝，企业需要建立一个灵活的网状结构作为补充，以实现快速变革。这个网状结构的工作人员由公司各部门的志愿者组成，没有严格的上下级关系，并在8个原则指导下工作，即建立紧迫感，创建指导团队，形成战略变革愿景，探讨交流，快速行动，及时庆祝短期成果，绝不松懈，以及将战略变革思想融入企业文化。

《韩民族21》——最进步一代



《韩民族21》杂志对700名30多岁的人进行了名为“30岁政治意识和倾向”的调查。结果表明，虽然这些人表面上对政治不关心，但其实是社会最进步的一代。他们就业前后遇上了金融危机，在萧条和不安中，他们深知政治参与的必要性，擅于民主化斗争。虽然大多数都表示自己是中立的，但与其他年龄段的人相比，他们对大选和各党候选人更为关注，还认为大选出现政权交替的话会更利于国家发展。

《东洋经济周刊》——大解雇时代



一场全球性的失业风暴正向各国蔓延。《东洋经济周刊》文章称，素以稳定著称的日本企业也难逃一劫。经营者难以承受终身雇佣制带来的成本压力。索尼、松下等大型企业全年裁员计划动辄上百万。文章称，若发现公司近来频换高层，股东变更，或是领导态度有变，分派任务减少等情况，要警惕是否已经上了裁员黑名单，提前做好心理准备，并且努力加强自身实力，以适应这样的大解雇时代。